

# 今后50年若能朝向共同目标 社科研究可发挥更大作用

王瑞杰在为《新加坡50年的社会课题》及《民生为重》两本书主持发布会时指出，现在可以新眼光回顾国家独立至今的发展，探讨老龄化社会、婚姻与生育、社区建设和公民社会等课题。“作为一个国家，SG50是回望过去、审视当下，并为今后做准备的机会。”他希望更多人参与讨论社会课题。

王舒杨 报道  
shuyang@sph.com.sg

下一个50年，社会科学研究将在处理复杂的社会课题时发挥更大的作用。来自不同领域的观点和经验，如果能够朝向共同的目标，将可以构成强大力量，改善新加坡人的生活。

教育部长王瑞杰昨天为两本深入探讨新加坡社会课题的英文书籍主持新书发布会。他在致词时指出，社会科学研究在新加坡发展中可以扮演重要角色。王瑞杰也担任SG50指导委员会主席。

《新加坡50年的社会课题》(50 Years of Social Issues in Singapore)是由新加坡管理大学行为科学学院院长陈振中教授担任主编，集结了另外23名专家学者和专业人士等的著作。另一本新书《民生为重》(People Matter)则收录了陈振中于2011年10月至今年1月间在《海峡时报》发表的21篇文章。

王瑞杰致词时向陈振中等作者表示感谢。他认为现在是时候以新的眼光回顾国家独立至今的发展，探讨书中提到的课题，如老龄化社会、婚姻与生育、社区建设和公民社会等。“作为一个国家，SG50是一个回望过去、审视当下，并为今后做准备的机会。”

王瑞杰希望更多人参与讨论社会课题。“当我们步入下一个50年，社会科

新加坡管理大学行为科学研究院院长陈振中教授编撰两本探讨新加坡社会课题的著作，其中《新加坡50年的社会课题》包括来自24名不同领域专家的文章，探讨人口、社会包容性，以及社交媒体等课题。(邬福梁摄)

学研究能够继续为处理复杂的社会课题做出贡献。我希望在社会科学研究的演变过程中，更多人，尤其是我们的年轻人，能参与探讨解决方案，并为迎接挑战而采取行动。”

王瑞杰同意陈振中在书中的总结，就是在思考社会问题时，必须着眼未来，并根据事实，从核心价值观与原则出发。

## 复杂社会难以单一观点概括

他指出，建议一项政策时不能只顾短期收益，因为它可能无法长期持续。日益复杂的环境要求人们“更加严谨且头脑清醒”。在研究证据时，必须从中获得有意义的推论，以形成恰当的政策。此外，社会政策必须从核心价值观出发，即“提高国人的生活，为每个人



建设公平公正的社会，建立令人自豪且爱护的家园”。

陈振中指出，来自不同领域的专家在书中提供了诚恳的见解，立场未必完全相同，却为读者提供了尽可能完整的视角。

他说：“社会问题，尤其是新出现而且复杂的社会问题，不太能以单一观点来概括全部情况。我希望这本书提出了正确的问题。我们或许没有正确或最好的答案，但与其给一个微不足道的问题全面的答案，还不如给一个好的问题提出部分答案。”

《新加坡50年的社会课题》其中一章为“新加坡市区规划的社会层面”。

建屋发展局及市区重建局前任局长刘太格博士是这个章节的作者之一。刘太格在文中讲述了建屋发展局的历程以

及理念，尤其是以居民体验为主导的设计原则。他对未来提出的建议包括，不能在规划住房和城市时盲从国际风潮，必须具备清晰的想法和勇气。

刘太格在昨天的演讲中也提到，已故建国总理李光耀在制定住房政策时，敢于与当时远离高密度、高楼层的世界潮流相悖而行，正是因为他分析得清楚且具有勇气。

刘太格指出，李光耀的政策避免了可能出现的问题，但因为问题没有发生，反而使人不知感激，甚至认为他“专横”(high-handed)。

“我想说的是，李光耀很大程度上是个被误解的人。”

两本书由世界科技出版公司出版，在各大书店出售，售价(未含消费税)分别为35元(精装版84元)和36元。